

## 《穿越聖經》

### 詩篇（52）繼續講述有關向神屈身敬拜、頌讚神是最高君王、最高統治者等讚美詩（詩95:8-99:9）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇92:9-95:7的內容，讓我們先來重溫一下。

詩篇92:9-95:7是繼續講述安息日的詩歌，以及頌讚耶和華是王、神審判萬人等讚美詩。

棕樹以長壽聞名。“茂盛要像棕樹”，意思是站得高，活得長。黎巴嫩的香柏樹高達三十六公尺，周長可達九公尺；所以它們長得結實、強壯、挺拔。詩人把信徒看為正直、強壯和不為風吹草動所影響的。那些將信心建立在神上面的人，就會有這樣的力量和活力。

敬畏神並不限於力量和能力看上去用之不盡的年青人。就是到了老年，委身的信徒也能結出屬靈的果子來。許多有信心的老年人，仍然有活潑的見解，並能以他們一生事奉神的經歷來教導我們。去尋找一位老年朋友或親戚，讓他來告訴你他與主同在的經歷吧，這樣你就可以挑戰新的屬靈高峰。

猶太傳統認為：詩篇93-99篇這七首詩預告了彌賽亞的一些工作。93篇據說被用在被擄後的聖殿敬拜儀式中，這首詩可能是在西拿基立入侵的時期寫成的。

神永遠掌權的關鍵在於聖潔。神的榮耀不僅彰顯在大能上，而且也顯在完美的道德性格上。神行事在道德上向來完美。這再次向我們確保，我們可以信靠神。但這也向我們提出了要求，那就是我們裡面要有成聖的願望（即對神委身和道德潔淨）。我們不能以不聖潔的方式來達到聖潔的目的，因為根據利未記19:1-2的記載，神說：“你們要聖潔，因為我耶和華—你們的神是聖潔的。”

有時候神就像慈愛的父母管教子女那樣，通過管教來幫助我們。管教對子女來說並不是件高興的事，但這是從錯誤中得矯正的起碼手段。希伯來書12:11記載：“凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經煉過的人結出平安的果子，就是義。”當神矯正的手觸到我們的時候，我們要看為對自己的愛而接受下來。我們要明白，神要我們行在祂的道路上，而不要我們固執地在自己的路上走下去。

詩篇95篇是一首快樂的讚美詩。詩人尤為強調以“喜樂”讚美神，因為真正的讚美必伴隨著喜樂。

有限、軟弱的人類，在無限、偉大的神面前，不禁發出驚歎與讚美。在詩篇145:3，詩人也感慨說：“耶和華本為大，該受大讚美；其大無法測度。”

在神面前屈膝跪拜，是人本來的美好形象。然而，墮落、頑梗悖逆之徒，卻私自掉換敬拜對象，急於膜拜虛妄的偶像。羅馬書1:23記載：“將不能朽壞之神的榮耀變為偶像，仿佛必朽壞的人和飛禽、走獸、昆蟲的樣式。”

詩人藉著羊群與牧者的比喻，栩栩如生地表達神就是我們的主。神親自牧養並引導我們。詩

篇23:1記載：“耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。”羊群的幸福，只有在順服牧者時才會有保障。

接下來，我們繼續研讀與查考詩篇95篇剩下的內容。

詩篇95:8-11記載：“你們不可硬著心，像當日在米利巴，就是在曠野的瑪撒。那時，你們的祖宗試我探我，並且觀看我的作為。四十年之久，我厭煩那世代，說：這是心裡迷糊的百姓，竟不曉得我的作為！所以，我在怒中起誓，說：他們斷不可進入我的安息！”

在此，詩人通過歷史教訓警告眾人。本段以出埃及記17:1-7所記載的事件為背景。出埃及後，以色列所經歷的曠野生活，不僅是曾經發生的歷史事件，更是神偉大的救贖作為，作為活生生的教訓，世世代代影響聖徒的成聖。在哥林多前書10:1-6，保羅說：“弟兄們，我不願意你們不曉得，我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過，都在雲裡、海裡受洗歸了摩西；並且都吃了一樣的靈食，也都喝了一樣的靈水。所喝的，是出於隨著他們的靈磐石；那磐石就是基督。但他們中間多半是神不喜歡的人，所以在曠野倒斃。這些事都是我們的鑒戒，叫我們不要貪戀惡事，像他們那樣貪戀的；”希伯來書3:8記載：“就不可硬著心，像在曠野惹他發怒、試探他的時候一樣。”

以色列民不順服和信靠神，最可怕的後果，就是與神隔絕。最終，所有二十歲以上的人，除約書亞和迦勒外，都未能進入應許之地迦南。

詩篇96篇是另一首美妙的讚美詩，描述主耶和華，指向主耶穌基督，祂將要掌管全地。

詩篇96:1-3記載：“你們要向耶和華唱新歌！全地都要向耶和華歌唱！要向耶和華歌唱，稱頌他的名！天天傳揚他的救恩！在列邦中述說他的榮耀！在萬民中述說他的奇事！”

“你們要向耶和華唱新歌！”聖經多處記載這樣的勸勉。詩篇33:3說：“應當向他唱新歌，彈得巧妙，聲音洪亮。”詩篇98:1說：“你們要向耶和華唱新歌！因為他行過奇妙的事；他的右手和聖臂施行救恩。”詩篇144:9說：“神啊，我要向你唱新歌，用十弦瑟向你歌頌。”蒙神恩典重新被造的聖徒，在嶄新的心靈中，自然會日日湧出新的頌歌。哥林多後書5:17說：“若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。”以弗所書4:24說：“並且穿上新人；這新人是照著神的形象造的，有真理的仁義和聖潔。”

“天天傳揚”，也可理解為“廣為傳播”；對聖徒而言，傳揚耶和華的道是無限的喜樂，對不信者而言，這道則是最寶貴的禮物。

“在列邦中述說他的榮耀！在萬民中述說他的奇事！”這節經文暗示福音將傳遍全世界。既然神造萬民，萬民都當認識神。

詩篇96:4-6記載：“因耶和華為大，當受極大的讚美；他在萬神之上，當受敬畏。外邦的神都屬虛無；惟獨耶和華創造諸天。有尊榮和威嚴在他面前；有能力與華美在他聖所。”

“外邦的神都屬虛無；”這裡是指偶像崇拜。到千禧年神會終結所有的偶像崇拜。有些自認為很聰明的人，甚麼宗教都拜。我告訴你，到時候所有的無神論、自然神論、多神論都會被廢去。

“耶和華為大”，不是指神在空間上的廣闊，而是指神無限的仁愛、慈悲與賜福。“他在萬

神之上，當受敬畏。”不是指耶和華之外的別神也可受敬畏，而是藉比較，強調耶和華的尊榮，使其他神明望塵莫及。

神的性情聖潔，榮耀極其燦爛，超越人的想像力。神所居住的聖所，是尊榮與大能的表徵。

詩篇96:7記載：“民中的萬族啊，你們要將榮耀、能力歸給耶和華，都歸給耶和華！”

詩人默想這極大的榮耀，反復強調將榮耀只歸給神。雖然將榮耀歸給神是理所當然，然而，在墮落的現實中，堅持這種生活卻大為不易。聖徒在逼迫中也能歡喜的秘密就在於此。馬太福音5:10-12記載：“為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的。‘人若因我辱罵你們，逼迫你們，捏造各樣壞話毀謗你們，你們就有福了！應當歡喜快樂，因為你們在天上的賞賜是大的。在你們以前的先知，人也是這樣逼迫他們。’”這需要我們更加用心事奉神。馬太福音22:37記載主耶穌說：“你要盡心、盡性、盡意愛主——你的神。”

主耶穌基督將會應驗所有的預言，會終結偶像崇拜，趕出撒但，然後所有的被造物都會歡欣。

詩篇96:8-13記載：“要將耶和華的名所當得的榮耀歸給他，拿供物來進入他的院宇。當以聖潔的（的：或作為）妝飾敬拜耶和華；全地要在他面前戰抖！人在列邦中要說：耶和華作王！世界就堅定，不得動搖；他要按公正審判眾民。願天歡喜，願地快樂！願海和其中所充滿的澎湃！願田和其中所有的都歡樂！那時，林中的樹木都要在耶和華面前歡呼。因為他來了，他來要審判全地。他要按公義審判世界，按他的信實審判萬民。”

我們應當獻給神的禮物是整個全人，而不是其中一部分。

“聖潔的妝飾”，也可譯為“聖潔的榮美”或“聖潔的生命”。聖徒對神的讚美，應當發自神聖、潔淨的內心。

神治理世界，世界的秩序便會穩固。因為神按公義審判萬人，滅絕惡人，高舉義人。如此完備的統治，將藉著彌賽亞的再來得以實現。

詩篇97篇和96篇相似，因為詩人在唱“普世歡騰，救主降臨”。

詩篇97:1-6記載：“耶和華作王！願地快樂！願眾海島歡喜！密雲和幽暗在他的四圍；公義和公平是他寶座的根基。有烈火在他前頭行，燒滅他四圍的敵人。他的閃電光照世界，大地看見便震動。諸山見耶和華的面，就是全地之主的面，便消化如蠟。諸天表明他的公義；萬民看見他的榮耀。”

這不是有關基督第一次來到世上的讚美詩，而是關乎祂再來的讚美詩。

“願地快樂！願眾海島歡喜！”詩人為表現宇宙自然，將此擬人化。

“密雲”，常用來表達神的降臨。出埃及記40:38記載：“日間，耶和華的雲彩是在帳幕以上；夜間，雲中有火，在以色列全家的眼前。在他們所行的路上都是這樣。”列王紀上8:10記載：“祭司從聖所出來的時候，有雲充滿耶和華的殿；”“幽暗”，並不是用來描繪神的性情，而是顯明神當受敬畏的威榮。約翰一書1:5說：“神就是光，在他毫無黑暗。這是我們從主所聽見、又報給你們的信息。”“公義和公平是他寶座的根基。”意思是：公義是神治理的

核心要素，是神寶座得以永存的根據。

審判不可逃避。詩人在此描繪必要到來之審判的不可抗拒性、急速性、強烈性等，展現最後審判的畫面。啟示錄8:5記載：“天使拿著香爐，盛滿了壇上的火，倒在地上；隨有雷轟、大聲、閃電、地震。”

神的烈火必燒盡敵擋祂的所有邪惡勢力。希伯來書12:29記載：“因為我們的神乃是烈火。”神以火一般的眼目顯明一切隱藏的罪行，全地都將恐懼戰兢。詩人在此集中表現了神的榮耀及對彌賽亞的預言。

詩篇97:7-12記載：“願一切事奉雕刻的偶像、靠虛無之神自誇的，都蒙羞愧。萬神哪，你們都當拜他。耶和華啊，錫安聽見你的判斷就歡喜；猶大的城邑（原文是女子）也都快樂。因為你一耶和華至高，超乎全地；你被尊崇，遠超萬神之上。你們愛耶和華的，都當恨惡罪惡；他保護聖民的性命，搭救他們脫離惡人的手。散佈亮光是為義人；預備喜樂是為正直人。你們義人當靠耶和華歡喜，稱謝他可記念的聖名。”

對神的百姓而言，神的審判是可喜的消息。因為神不僅除去一切不公正和逼迫所帶給聖徒的眼淚與歎息，並且使聖徒在神公義的治理中，實現永生的盼望。“猶大的城邑”，就字面意義指的是猶大諸城，從屬靈意義來看，則指被揀選的聖徒。

在此，詩人描述神威嚴的審判，勸勉聖徒靠神的力量遠離罪惡。

愛神的人，都當強烈地憎恨罪惡。因為罪惡與愛神絕不能並存。哥林多後書6:15記載：“基督和彼列（彼列就是撒但的別名）有甚麼相和呢？信主的和不信主的有甚麼相干呢？”

神賜給義人恩典的亮光與喜樂的果實。任何世俗的成功與滿足，都不能與因著神而體驗到的喜樂相提並論。

詩篇98篇也是敬拜的新歌。

詩篇98:1-9記載：“你們要向耶和華唱新歌！因為他行過奇妙的事；他的右手和聖臂施行救恩。耶和華發明了他的救恩，在列邦人眼前顯出公義；記念他向以色列家所發的慈愛，所憑的信實。地的四極都看見我們神的救恩。全地都要向耶和華歡樂；要發起大聲，歡呼歌頌！要用琴歌頌耶和華，用琴和詩歌的聲音歌頌他！用號和角聲，在大君王耶和華面前歡呼！願海和其中所充滿的澎湃；世界和住在其間的也要發聲。願大水拍手；願諸山在耶和華面前一同歡呼；因為他來要審判遍地。他要按公義審判世界，按公正審判萬民。”

聖徒當以更新的心靈讚美神，因為神向聖徒施行驚人的救恩。若我們回顧、記念所蒙恩典，不滿就會變成感恩、抱怨變成讚美。“右手”意味神的大能，“聖臂”指神公義的救恩。

神揀選、拯救以色列，以及將耶穌基督差到世界，都是神的主權作為，為要將他的公義彰顯於世。

神記念賜給以色列祖先的福分。創世記12:1-2記載：“耶和華對亞伯蘭說：‘你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。’創世記28:14神又說：“你的後裔必像地上的塵沙那樣多，必向東西南北開展；地上萬族必因你和你的後裔得福。”

“發起大聲”，這句表現高亢的吶喊聲，令讚美更加歡快、壯觀。神當得這樣的頌讚。

使用樂器讚美神是佳美之舉。適當地使用樂器，會使歌頌之人的靈性更加昂揚。全宇宙一起加入讚美神的佇列，奏出雄偉動聽的和聲。

“因為他來要審判遍地。他要按公義審判世界，按公正審判萬民。”詩人以此句作結語，指出稱頌神的理由，宣佈在這混亂無序的世界中，全地當奏出氣勢磅礴的交響曲，稱頌神的公義、救恩。

詩篇99篇是獻給君王的詩歌，祂的寶座是滿有恩典和憐憫的。

詩篇99:1-9記載：“耶和華作王；萬民當戰抖！他坐在二基路伯上，地當動搖。耶和華在錫安為大；他超乎萬民之上。他們當稱讚他大而可畏的名；他本為聖！王有能力，喜愛公平，堅立公正，在雅各中施行公平和公義。你們當尊崇耶和華——我們的神，在他腳凳前下拜。他本為聖！在他的祭司中有摩西和亞倫；在求告他名的人中有撒母耳。他們求告耶和華，他就應允他們。他在雲柱中對他們說話；他們遵守他的法度和他所賜給他們的律例。耶和華——我們的神阿，你應允他們；你是赦免他們的神，卻按他們所行的報應他們。你們要尊崇耶和華——我們的神，在他的聖山下拜，因為耶和華——我們的神本為聖！”

本詩描述神聖潔的王權，頌讚神昔在、今在、永在的治理，按主題歸為感恩頌讚詩。詩中三次重複“本為聖”，以此強調神的聖潔。

這是另外一首讚美這位全能神的偉大詩篇。如果你還沒有養成讚美神的習慣，趕快學習。如果你想去天堂，最好調整自己，因為到時你會花很多時間在天上讚美神，現在就開始吧。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下一次節目，我們將進入詩篇100篇的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！